

## 抓住春節長假機遇，擦亮旅遊「金字招牌」

從今天開始，全國「春運」啟動，這也意味着「超長版黃金周」即將到來，這將是香港旅遊業界的「盛事」。文化體育及旅遊局局長羅淑佩表示，有信心2026年全年訪港旅客突破5000萬人次，其中春節長假將成為關鍵推動力。為此特區政府和香港各界要未雨綢繆，做好萬全準備，努力提升服務水平和旅遊體驗，讓這個長假不僅成為旅遊業的豐收季，更成為講好香港故事、推動旅遊業高質量發展的重要契機。

天時地利人和俱備，讓今年春節香港旅遊有充分的理由樂觀。今年春節與去年底的聖誕間隔較長，民衆仍有較強旅遊出行需求；內地長達9天的假期，為旅客深度遊創造了條件。此外，國家呼籲民衆近期謹慎赴日旅遊，也會有一些內地遊客轉往香港。更為重要的是，經過近些年科學規劃和基建發力，香港旅遊業在硬件設施、服務配套等方面均有顯著提升，為承接遊客潮奠定了堅實基礎。

香港今次也準備了豐富多彩的旅遊項目，迎接春節遊客的到來。相關安排體現傳統與創新並舉、多元化與精細化兼顧。節慶活動方面，初二煙花匯演的消息一公布，便帶動酒店預訂量大幅上漲，證明節慶活動帶動旅遊切實有效。

除此之外，大年初一的國際匯演之夜花車巡遊亮點紛呈，初三的新春賽馬會充分體現香港特色；傳統祈福場所黃大仙祠、車公廟、林村許願樹營造節日氛圍；迪士尼樂園、海洋公園等常青景點也持續升級體驗。

過去一年香港還增加了很多「新」景點：變身文化地標的油麻地警署將延長開放，全新貫通的「東岸板道」讓遊客能以新視角欣賞維港風光。文化活動方面，之前火爆異常的「古埃及文明大展」、巴塞爾藝術展等，春節期間將繼續開放；生態旅遊方面，行山、露營、海島遊等產品日趨成熟，可以滿足不同遊客群體的多元化需求。

歡度佳節，安全永遠是第一位的。為應對即將到來的旅遊高峰，香港還需未雨綢繆，做好全方位保障和服務。比如進一步優化口岸通關效率，增設便民引導標識，減少旅客排隊等候時間；做好重點景區與交通樞紐的銜接，適時加開臨時班次，保障出行暢通；強化重點區域巡邏，相關部門需形成合力，做好人員分流、應急處置等工作。這不僅是保障旅遊市場有序運行的必要之舉，更是向世界展示香港高效治理能力、包容開放形象的重要機會。

從長遠來看，香港不僅要抓住這次春節長假紅利，讓相關產業從中受惠，更要利用這次機會，為香港旅遊業高質量發展總結經驗。此次春節旅遊「大考」，不僅是對香港接待能力的一次壓力測試，更為「文化+旅遊」「體育+旅遊」「生態+旅遊」「盛事+旅遊」深度融合提供了實踐場景。後續需根據數據、總結經驗，一方面持續強化國際頂級盛事，如七龍50周年慶、國際馬拉松賽、跨年演唱會等，以盛事聚人氣、帶消費；另一方面深化本土文化與旅遊的融合，將香港的中西文化交融特色、粵港澳大灣區協同優勢轉化為旅遊競爭力。要落實「無處不旅遊」理念，推動旅遊業從「到此一遊」向「深度體驗」轉變。同時主動對接國家戰略，用好國家惠港政策與長假紅利，將香港建設成更具吸引力的國際旅遊樞紐。

今日零點，全國「春運」正式啟動，中國正式進入「春運時間」。香港也是全國春運的一個重要節點。隨着春運火車票開售，香港旅遊業的「開年大考」也已開啟。此次春節長假，香港旅遊不僅要收穫經濟效益，更要通過優質的服務、豐富的產品、高效的管理，進一步擦亮香港旅遊的「金字招牌」。

## 垃圾焚燒和鼓勵減排並進

本港首座利用先進焚燒技術轉廢為能的綜合廢物管理設施「I-PARK1」今年首季開始全面試運。以創新科技推動邁向「零廢堆填」及碳中和目標，是香港減廢工作的一大里程碑。但城市垃圾每天都在產生，處理垃圾也不是只有焚燒一途。不能指望光靠一兩處焚化設施便能徹底解決問題，還需要持續加強回收配套和減排意識，才能真正將香港打造成現代化綠色城市。

據環保署估算，現有的「I-PARK1」和擬建的「I-PARK2」，每日可處理9000公噸固體廢物。在2024年，本港都市固體廢物總棄置量為每日10510公噸，即兩座超級焚化爐可處理全港近九成垃圾量。這無疑令香港的減廢工作向前邁進一大步，也意味着特區政府正在穩步落實2035年的「零廢堆填」目標。

然而，城市減廢是一項長期工作，光靠兩座超級焚化爐不能一勞永逸解決垃圾處理問題。即使在最理想的情況下，香港仍有約1000公噸固體廢物需要另外處理。

## 陳茂波：市道回暖 12月零售業銷售額將續錄增長 多個外國商會對港營商前景樂觀

新一份財政預算案將於本月25日發表。財政司司長陳茂波昨日發表網誌表示，本港公共財政狀況正見改善，無論綜合賬目或反映經常收支的經營賬目均轉佳。受惠於金融市場暢旺及財政整合控支，政府經營賬目將於本財政年度（2025至26年度）恢復盈餘，較原估提早一年；同時，他預告12月零售業銷售額將續錄增長。

陳茂波表示，海外企業與投資者對香港信心回升，駐港公司及本地初創均增逾一成。多個外國商會調查亦顯示，多數會員對營商前景樂觀。

大公報記者 李千泓



▲受惠連串盛事和活動，本周公布的12月零售業銷售額預料續錄得增長。

### 過去一年經濟增長3.5% 優於預期

陳茂波表示，加快拚經濟、謀發展是社會普遍期望，把經濟蛋糕做大可提供更充足資源照顧社會需要。在國家支持及社會各界努力下，過去一年本港經濟增長3.5%，優於最初預期。整體投資加快，去年第四季按年增10.9%，連續四季

錄正增長，全年累計升4.5%。

隨着連串盛事活動及資產市場回暖，去年私人消費回升1.6%，扭轉前年跌勢。本周公布的12月零售業銷貨額預料續增，增速較前月略為加快。海外企業與投資者對香港信心回升，駐港公司及本地初創均增逾一成，分別超過11000家及5200家。多個外國商會調查顯示，多數會員對營商前景樂觀，正面預期創近年新高。

陳茂波表示，全球政經局勢變化加快，未來一年風險與波動不減。政府將對接「十五五」規劃，加快融入並服務國家發展大局，以金融賦能科技創新與傳統產業，推動科創與產業深度結合，並強化勞動力培訓，尤其在技能與科技應用方面，促進經濟提質增量。

邵家輝認為，短期走勢偏向正面，展望農曆新年黃金周，旅客訪港及本地消費均有望進一步增強，零售、餐飲、酒店及節日相關商品的銷情可望同步受惠。他強調，若配合更多針對性宣傳及便民措施，如延長節日活動時段、加強跨區交通銜接、推出商戶聯動優惠券等，可進一步釋放消費力，帶動社區經濟受惠。

## 創科局：河套港園區創造機遇 港青可在家門口參與國際級科研

【大公報訊】由香港灣仔區各界協會主辦的第二屆「香港創科節」上周末（1月31日至2月1日）在灣仔合和商場舉行。創新科技及工業局局長林文健昨日為第二屆「香港創科節」閉幕禮擔任主禮嘉賓，見證社會各界攜手推動創

技創新和產業創新融合發展，更好融入和服務國家發展大局。

蔡傑銘表示，特區政府致力構建完整的創科生態系統，創造更廣闊的發展機遇。香港創科發展剛迎來重要里程碑，河套深港科技創新合作區香港園區去年年底正式開

園。河套香港園區定位明確，既是聯通內地與國際的世界級創科樞紐，亦是制度創新與機制對接的重要試驗場。隨着海內外龍頭企業與初創公司陸續進駐，園區將為香港創科注入強勁動力。河套園區亦將為大家，特別是青年人，提供拓展

視野與實踐機會，讓香港青年在家門口就能參與國際級科研項目。

過去一年間，第二屆「香港創科節」還舉辦了5場「社產研」主題展覽及150場全港路演。

▲「香港創科節」昨日閉幕，一眾嘉賓見證豐碩成果。



## 衛生署代表團赴穗出席APEC工作組會議

【大公報訊】記者陳劍報道：衛生署長林文健昨日（1日）率領署方代表團在廣州出席亞太區經濟合作組織（APEC）高官會的衛生工作組會議。

### 介紹新一代公共衛生監測技術

各成員經濟體在會上就公共衛生監測與預警、免疫接種、健康老齡化和精神健康等議題交換意見，並分享新興科技的應用。衛生署代表今日（2日）介紹本港新一

代公共衛生監測技術的發展方向，以加強應對傳染病，保障公共衛生與市民健康。

林文健稱，很榮幸率領特區政府衛生署的同事出席今年首個衛生工作組會議，與其他亞太經合組織成員經濟體的代表就加強公共衛生合作進行深入交流。大家共同討論如何減少健康相關威脅對成員經濟體之經濟、貿易及安全構成的影響，並致力推動區內健康可持續發展。

他更提到衛生署在「一國兩制」下，憑着國家堅實支持，會繼續深化與亞太經合組織成員的專業交流與合作，透過多邊協作凝聚共識，共同強化區內公共衛生體系，進一步發揮香港「超級聯繫人」角色，助力說好國家故事和香港故事。

林文健出席首兩天會議後，將於今日（2日）返港。



▲衛生署署長在廣州出席APEC高官會的衛生工作組會議。